莲市监提字[2024]第4号
对政协保定市莲池区第三届委员会
第四次会议第29号提案的答复
李亮委员：

您提出的关于“加大监管力度，切实保障食品、药品安全”提案已收悉。现答复如下：

我局高度重视食药安全工作，按照“四个最严”要求，以食药安全为主线，以年度重点工作任务为抓手，坚持食药安全党政同责，扎实推进“两个责任”落地落实，深入开展专项整治行动，积极推动服务保障食品产业发展，不断提升能力建设和监管水平，全区食药安全形势持续稳定向好。

落实党政同责，扎实推进食品安全工作有效开展

压实各层责任，推进精准落实。落实“两个责任”，建立层级对应的精准防控工作机制，严格执行“三清单一承诺”制度，完善区、乡（镇）街道、村（社区）三级包保责任系统，把食品安全属地管理责任层层分解。压紧压实企业主体责任，督促企业建立完善食品安全责任制和“日管控、周排查、月调度”工作机制，严格配备食品安全总监和食品安全员。截至目前，全区区级领导34人，乡级干部453人，村（社区）干部381人，按要求完成了全年12363家食品生产经营主体的包保督导工作。

坚持系统思维，督促落实主体责任。把地方属地管理责任、企业主体责任和部门监管责任有机统一，相互衔接、贯通协同，形成完整的食品安全工作闭环。围绕《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》相关内容，结合食品安全“两个责任”包保督导的工作反馈。督促企业应依法配备与企业规模、食品类别、风险等级、管理水平、安全状况等相适应的食品安全总监、食品安全员等食品安全管理人员，明确企业主要负责人、食品安全总监、食品安全员等的岗位职责，并结合企业实际，落实自查要求，制定食品安全风险管控清单，建立健全日管控、周排查、月调度工作制度和机制，深入排查食品安全风险隐患，提高食品安全风险防范能力。共开展培训会12次，培训食品安全总监和食品安全员800余人。

强化检验，加大风险防范力度

强化抽检的靶向性和核查处置的及时性，按照4份/千人（3655批次）的覆盖密度，全年共完成食品抽检3681批次，其中食用农产品专项1713批次，校园专项211批次，直播带货专项30批次。为解决民生实事项目，申请专项建设资金120万元，在农贸市场、较大型超市和配送中心建设食品安全快检室11个，对群众采购食品随时进行快检，保障人民群众“菜篮子”安全。

加强宣传培训，积极推动食品安全社会共治

加强教育培训。围绕护航“开学季”筑牢校园食品安全防线，组织全区中小学（幼儿园），驻区高校、教育培训机构等单位召开校园负责人和食品安全管理人员教育培训会议两次，共计培训700余人。开展“送食品安全知识进校园”活动10次，切实提升防范学校食堂食品安全风险隐患的水平和能力。

强化科普宣传。多渠道全媒体宣传普及食品安全科普知识，发动社会各界积极参与食品安全社会共治，倡导安全消费理念，共享食品安全成果。

莲池区承接保定市食品安全宣传周暨地产食品产销对接支持灾后重建主场活动启动仪式，围绕“尚俭崇信尽责  同心共护食品安全”宣传周活动主题，受灾县（市）食品生产企业、保定地产食品企业和驻莲56家高校食堂、集中配餐企业参加对接洽谈和现场展销活动。围绕“拒绝农药残留，关注食品安全，倡导健康生活方式”、“营养健康食品安全”、“食品安全从严把关，关爱生命任责任如山”、“合理膳食，食养是良医”、“尚德守法 共治共享食品安全”、“食堂食品安全”等合理膳食健康科普和预防食源性疾病主题，开展面向学生、社区居民、医院患者的宣传活动39起，讲座77次，发放宣传资料12980份，受众31300余人。推动了居民树立均衡饮食的科学理念，建立科学营养的生活方式，提高了预防食源性疾病的防控意识。

四、坚持防打结合、严厉打击食药安全违法犯罪行为

积极做好投诉举报案件的核查处置。对12315和12345受理的投诉举报，及时派发工单，进行核查处置，保证在规定的时间内办结，并将核查处置结果反馈给投诉举报人。

为有效化解食药安全风险，坚决守住食药安全底线，开展“铁拳”行动、食品安全“守查保”专项行动、药械安全专项整治行动、昆仑专项行动、“靖安行动”以及“夏季行动”、夏季高温时期及汛期食品安全专项整治行动、食品“三小”风险隐患专项整治行动等，全面梳理问题线索，及时开展分析研判，建立了工作台账，形成动态风险隐患清单，确保专项行动有力有效推进，有效地净化了市场环境，防范化解区域性系统性安全风险。进一步加强行政执法与刑事司法的有效衔接，健全协调联动机制，严惩食药领域的违法犯罪行为。

感谢您对食药安全监管工作的关心和支持,并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

2024年5月6日



